

25. 7. 2016

VeźmĚte, prosĚme, na vĚdomĚ, Źe text ělĚnku odpovĚdĚ platnĚ prĚvnĚ upravĚ ke dni publikace.

Know-how po rekodifikaci

PoklĚdĚm si otĚzku, jak pĚstupovat k know-how po rekodifikaĚnĚ zmĚnĚch. Tedy ptĚm se, co to vlastnĚ je a jak s tĚm mĚm naklĚdat. V pĚedklĚdanĚ stati bych se rĚd zamĚřil na otĚzku vymezenĚ pojmu know-how a jeho systematizaci v rĚmci soukromoprĚvnĚch institutŮ a dĚle se zabŮval jeho ochranou.



Hned zkraje poukazuji na to, Źe zkoumanĚ tĚma patrnĚ v mnohĚm bude souviset s tĚmatem, jemu Ź jsem se vĚnoval dĚrĚve, a to pojetĚ domĚnovĚho jmĚna v novĚ prĚvnĚ upravĚ.[1] S odstupem ěasu vřak nĚkterĚ myřlenky doznal y vĚtřich ěi menřich zmĚn, a proto je dle mĚho u ŹiteĚnĚ se k obdobnĚmu tĚmatu vrĚtit.

Co je to „know-how“?

ObĚanskŮy zĚkonĚk[2] s pojmem „know-how“ nijak vŮslovnĚ neoperuje. Nad dŮvody se mŮ Źeme zamŮřlet, ale to je vře, co s tĚm mŮ Źeme dĚlat. Proto k tomu pĚstupme tak, Źe se budeme ptĚt na obsah danĚho institutu a nĚslednĚ hledat jeho pĚřipadnĚ projevy v obĚanskĚm zĚkonĚku.

PodĚvĚme-li se do ustanovenĚ § 22 zĚkona ě. [586/1992](#) Sb., o dani z pĚjĚmu, v ŮěinnĚm znĚnĚi, pak nalezneme obrat „[...] vŮrobnĚ technickŮy a jinŮy hospodĚrřky vyu ŹitelnŮy poznatkŮ (know-how) [...]“. ZĚkon ě. [151/1997](#) Sb., o oceňovĚnĚ majetku a o zmĚnĚ nĚkterŮy zĚkonŮ (zĚkon o oceňovĚnĚ majetku), v ŮěinnĚm znĚnĚi, pak ve svĚm ustanovenĚ § 17 obdobnĚ hovořĚ o “[...] vŮrobnĚ technickĚ a obchodnĚ poznatky (know-how) [...]“. Z danĚho lze usuzovat, Źe obsahovĚ pŮjde o nĚjakĚ poznatky, je Ź jsou vzta Źeny k nĚjakŮm postupŮm, ať ji Ź technickĚ ěi obchodnĚ ěi pĚřipadnĚ i jinĚ povahy. PrĚvnĚnickŮy slovnĚk[3] pak k tomuto pojmu uvĚdĚ: „Know-how (jak na to, vĚdĚt jak) oznaćuje nepatentovanĚ poznatky vŮrobnĚ-technickĚ, organizaćnĚ, obchodnĚ, receptury aj., vyplŮvajĚcĚ ze zkuřenosti. Pojem nemĚ ěeskŮy ekvivalent. [...] Pojem není jednotnĚ pou ŹĚvĚn ani v teorii, nĚkd y je chĚpĚn řiroce vĚetnĚ nepatentovanŮy vynĚlezŮ a jinŮy tvŮrćcĚch vŮsledkŮ vŮvoje, ale i databĚzĚ a dat, jindy Ůzce jen jako vŮrobnĚ a technologickĚ zkuřenosti, kterĚ lze řadit do pĚřumyslovĚho vlastnictvĚ.“

V rĚmci prĚva EU se lze inspirovat nařĚzenĚm Komise (ES) ě. 772/2004, ze dne 7. dubna 2004, o pou ŹitĚ ěl. 81 odst. 3 Smlouvy na urćitĚ kategorie dohod o pĚvodu technologiĚ. To v rĚmci definic vyme Źuje i know-how, kd y tĚmto (pro Ůěely nařĚzenĚ) rozumĚ „soubor nepatentovanŮy praktickŮy znalosti, kterĚ jsou zĚskĚny zkuřenostmi a pokusy a (i) kterĚ jsou tajnĚ, to znamenĚ, Źe nejsou vřeobecnĚ znĚmĚ a nejsou snadno pĚřístupnĚ, (ii) kterĚ jsou podstatnĚ, to znamenĚ, Źe jsou dŮle ŹitĚ a u ŹiteĚnĚ pro vŮrobu smluvnĚch vŮrobkŮ, a (iii) kterĚ jsou identifikovanĚ, to znamenĚ, Źe jsou dostatećnĚ srozumitelnŮm zpŮsobem popsĚnĚ, tak Źe lze provĚřit, zda splňuji kritĚria tajnosti a

podstatnosti“.

Dalších obsahových vymezení patrně nebude třeba, když již ty uvedené se v zásadní míře shodují. Pro další tedy **know-how vnímejme jako ony poznatky ve smyslu „znát-umět“**, tj. např. **postupy, recepty, procesy; přičemž tyto poznatky nejsou běžně veřejné či dostupné a mají objektivní hodnotu** (tj. jsou z ekonomického hlediska obchodovatelným statkem).[4]

I když – jak jsem již uvedl – občanský zákoník s pojmem know-how výslovně nepracuje (nezná jej explicitně), patrně jej zahrnuje do institutu obchodního tajemství. Jak se podává z ustanovení § 504 občanského zákoníku, *„obchodní tajemství tvoří konkurenčně významné, určitelné, ocenitelné a v příslušných obchodních kruzích běžně nedostupné skutečnosti, které souvisejí se závodem a jejichž vlastník zajišťuje ve svém zájmu odpovídajícím způsobem jejich utajení.“* Pokud se podíváme na výše uvedenou definici dle nařízení Komise, pak je dle mého třeba know-how označit za součást obchodního tajemství. Jako takové je totiž jistě konkurenčně významné, souvisí se závodem a podléhá určitému stupni utajení. Tyto závěry budou jistě významné pro další úvahy, zejména pokud jde o ochranu know-how.

Know-how jako objekt právních vztahů

Nové soukromé právo má snahu kategorizovat zásadně dvěma množinami: buď se jedná o subjekt práva (tj. osobu), anebo o objekt práva (tj. věc). Jistě není třeba se pozastavovat u toho, že know-how není osobou; pak musí být věcí, nechceme-li vytvářet zbytkové kategorie.

Vydeme-li z pojetí věcí dle ustanovení § 496, pak se musíme ptát, zda jde o věc hmotnou, anebo nehmotnou. Chápeme-li know-how jako poznatky, pak tyto jistě nejsou hmotné. A contrario tedy budeme hovořit o know-how, jako o věci nehmotné, a s ohledem na odst. 2 citovaného ustanovení patrně jako o věci bez hmotné podstaty.[5]

S konstatováním, že jde o věc (byť tedy nehmotnou), nutně vzniká otázka, zda je tato věc předmětem vlastnictví, resp. v jakém postavení je osoba, která „má k dané věci zájem“.[6] Jistá odpověď se může skrývat v § 1011 občanského zákoníku, dle kterého platí, že *„vše, co někomu patří, všechny jeho věci hmotné i nehmotné, je jeho vlastnictvím“*. Důvodová zpráva pak k danému podává, že *„pokud se jedná o tzv. nehmotné statky (např. patenty, ochranné známky, průmyslové vzory, obchodní firmu nebo obchodní tajemství atd.), jde návrh [pozn.: osnovy občanského zákoníku] ruku v ruce s tendencemi, které se v naší legislativě projeví při přijetí nových zákonů vztahujících se k předmětům průmyslového vlastnictví (ochranným známkám, průmyslovým vzorům), ale i v jiných směrech (např. pokud jde o cenné papíry a investiční nástroje). Osnova nepřistupuje na scholastiku, podle níž nehmotné předměty, byť jde o předměty průmyslového nebo jiného duševního vlastnictví, objektem vlastnického práva nejsou a nemají vlastníka, nýbrž pouhého majitele.“* Myslím si, že na uvedeném lze postavit závěr o tom, že **nová právní úprava se nebrání vztážením institutu vlastnictví na nehmotné věci, resp. se (patrně) snaží vlastnické právo vztáhnout na široký okruh objektů.**

Lze se ale setkat i s opačnými závěry. Prof. Telec k danému uvádí, že k určitým nehmotným věcem (vč. know-how) není přiznáno absolutní majetkové právo.[7] Tj. takové věci nejsou předmětem vlastnického práva, ale nanejvýš držby. Přitom v daném ohledu institut držby patrně pojímá jako faktické ovládání věci,[8] nikoliv jako právo. Osobně s tímto názorem nesouhlasím, neb se mi zdá nepraktický. Domnívám se, že zde není rozumného důvodu, proč nevztáhnout vlastnické právo právě i na nehmotné věci jako know-how a zamezit tím vytváření jakési zbytkové kategorie. Proč by know-how nemělo mít absolutní ochranu?

Nesdílím argumentaci, že platí-li stran věcných práv *numerus clausus*, pak se vlastnické právo v daném případě neuplatní. Ustanovení § 977 občanského zákoníku hovoří o tom, že zákon stanovuje absolutní povahu *práv*, ale nikoliv *objekty* těchto práv. Tj. zákon stanovuje, že např. právo vlastnické (např. na rozdíl od práva nájemního) má absolutní povahu. Avšak via daný princip nelze dospět k závěru, že některé nehmotné věci nemohou být objektem absolutních práv; ostatně i § 1011 o daném neříká ničeho.

Nesdílím ani argument, že např. ochranné známky jsou předmětem vlastnického práva, neb je zde speciální právní úprava. Odmítnutí subsumpce objektu pouze pod obecnou úpravu vlastnictví dle mého znamená odmítnutí celého konceptu nové právní úpravy. Ostatně není přeci normy, jež by říkala, že můžeme vlastnit osobní automobily, a přeci je můžeme vlastnit. I v takovém případě si vystačíme s obecnou normou v občanském zákoníku.

Pokud jsem výše uvedl, že know-how je součástí obchodního tajemství, pak zde alespoň okrajově musím vést následující úvahu. Je-li něco součástí věci, jak se pojímá ve smyslu ustanovení § 505 občanského zákoníku, pak nemůže být od věci odděleno, neb dojde ke znehodnocení oné věci. Pak je dle mého namísto se ptát, zda lze know-how - při zachování daného předpokladu - převádět samostatně, anebo toliko v rámci obchodního tajemství. Bude patrně nežádoucí, aby se know-how pojalo jako součást v uvedeném smyslu, čímž by došlo k zásadnímu omezení obchodovatelnosti s ním. Nevylučuji však, že takto položená otázka může být zodpovězena i jinak, případně pak podmíněna právě mírou „znehodnocení“ obchodního tajemství. V současné době však nevím o názoru, jenž by tvrdil neoddělitelnost know-how od obchodního tajemství, tj. nemožnost samostatné převoditelnosti. Naopak se s know-how zcela běžně obchoduje samostatně. Možná pak zde ani nemůže být obecné odpovědi, neb v zásadě ani není obecného pojetí know-how. Proto se domnívám, že tuto otázku je třeba zkoumat vždy ve vztahu ke konkrétnímu případu a zabývat se konkrétní povahou know-how a jeho oddělitelností od obchodního tajemství.

Ochrana know-how

Pracujeme-li s know-how jako s obchodním tajemstvím či jeho částí, pak v rámci ochrany know-how jistě můžeme přejít k prostředkům ochrany obchodního tajemství. V první řadě tak dle mého bude dána ochrana nekalosoutěžní ve smyslu ustanovení 2985 občanského zákoníku (čímž samozřejmě není dotčena ochrana přes generální klauzuli).

Dále bych se nebál přistoupit k ochraně vlastnického práva k know-how. Ostatně, pokud se v ustanovení § 505 občanského zákoníku hovoří o vlastníkovi, není dle mého důvod - a i pro vše výše uvedené - odmítat ochranu, náležející vlastníkovu věci, zde tedy věci nehmotné.

Nakonec se zajisté dá uvažovat i o ochraně posesorní, tj. ochraně držby dle ustanovení § 1003 a násl. občanského zákoníku. Zde nutno podotknout, že prof. Telec tuto ochranu považuje za jedinou možnou (tedy kromě nekalosoutěžní), neb odmítá vlastnictví know-how.

Závěrem

V předloženém textu jsem se pokusil nastínit základní otázky a případná řešení ohledně know-how. Stručně shrnuto se domnívám (a v tomto v zásadě není obecných pochyb), že **know-how je věcí, a to věcí nehmotnou (bez hmotné podstaty)**.

Dále mám za to, že i **na know-how lze vztáhnout institut vlastnictví a vnímat jej jako objekt vlastnického práva**. Od toho se pak odvíjí i ochrana know-how, kdy zde dle mého bude jak **ochrana vlastnického práva, tak i případně nekalosoutěžní ochrana či ochrana držby (mezi těmito**

způsoby ochrany není exkluzivita).

Zároveň ale musím podotknout, že **se objevují i odlišné závěry**. Proto je dle mého namístě s položenými otázkami i nadále pracovat a hledat jednotné řešení.



Mgr. Konstantin Lavrushin,
spolupracující advokát

[DBK PARTNERS, advokátní kancelář, s.r.o.](#)

V Parku 2323/14
148 00 Praha 4

Tel.: +420 244 912 463

Fax: +420 244 912 803

e-mail: ak@dbkp.cz



[1] Lavrushin, K. Doménové jméno v NOZ. Rekodifikace a praxe, Praha: Wolters Kluwer ČR, a.s., 2013, roč. 1, č. 5, s. 4-6. ISSN 1805-6822.

[2] Zákon č. [89/2012](#) Sb., občanský zákoník, v účinném znění.

[3] Hendrych, D. a kol. Právní slovník. Praha : C.H.Beck, 2009.

[4] Vymezením pojmu know-how se pak zabýval např. Karel Čada, kdy v zásadě dospěl ke stejným závěrům. Navíc pak dodal: „Snahy teoretiků, právníků, publicistů a specialistů v oblasti průmyslových práv vedou již dlouhou dobu k vymezení tohoto pojmu. Pokračování těchto snah potvrzuje, že vymezení tohoto pojmu není snadné a jeho obsah, proto jen obtížně nalezne jasné, obecně přijatelné nebo dokonce exaktní kontury. Z praktického důvodu není třeba ani tyto hranice hledat, neboť dosavadní práce dostatečně vymezují, co je všechno možné si pod tímto pojmem představit.“; In Horáček, R., Čada, K., Hajn, P. Práva k průmyslovému vlastnictví. Praha : C.H.Beck, 2005, s. 258.

[5] Shodně Telec, I. Držba informací. Právní rozhledy. 2014, č. 4, s. 115.

[6] Záměrně zde nechci použít pojmů vlastník či držitel.

[7] Telec, I., op. cit.

[8] Srov. „[...] kdo skutkově osvědčeně, fakticky ovládnutelně, „používá (využívá) věc“, k níž není zákonem přiznáno absolutní majetkové právo [...]“; In Telec, I., op. cit.

Další články:

- [Byznys a paragrafy, díl 32.: Konkurenční doložka](#)
- [Skryté ujednání v realitní smlouvě - zbytečná hra na schovávanou](#)
- [Odpovědnost člena voleného orgánu dle § 159 OZ a vymezení škody způsobené právnické osobě](#)
- [Vnosy do společného jmění manželů a jejich valorizace v aktuální judikatuře Nejvyššího soudu a Ústavního soudu](#)
- [Právo na přístup ke kamerovým záznamům: střet GDPR, informačního zákona a praxe veřejných institucí](#)
- [Postoupení pohledávky na výživné jako novinka právní úpravy účinné od 1. 1. 2026](#)
- [Jak zahájit provoz mezinárodní letecké linky do České republiky \(EU\): právní požadavky pro aerolinky ze třetích zemí](#)
- [Mimořádné vydržení a vývoj judikatury Nejvyššího soudu](#)
- [Preventivně-sankční funkce náhrady nemajetkové újmy za porušení osobnostních práv pohledem Ústavního soudu](#)
- [Odštěpný závod zahraniční společnosti optikou NIS2: Jak správně určit velikost podniku?](#)
- [Zápis ochranné známky bez komplikací. Klíčem k úspěchu je kvalitní předběžná rešerše](#)